□本报编辑部

岁末年初,人们习惯用关键词对 过去一年进行盘点和总结。

打开时光的门扉,我们选取了"人民""开放""创新"这三个词,来见证金山转型塑形征程上的发展印记。透过这些词,我们不仅能触摸到时代脉搏的跳动,更能真切地感受到一个个"突破"的力量和劲头。

这些年,金山一直在探索如何更 好地将人民城市与乡村振兴结合起 来,走出一条国际化大都市背景下的 乡村振兴之路。

好消息不断传来:2024年,廊下镇和亭林镇被纳入上海市"绿水青山就是金山银山"实践创新基地遴选场备库(第一批),中国首个全域全场景数字游民生活示范区——上海漕泾数字游民国际村对外开放……我们欣喜地看到,金山乡村田园下范",吸引着越来越多的青年人才来到金山、扎根金山,与金山双向奔赴、相互成就。

生活在金山,幸福感也越来越触 手可及。社区居民下楼就能取快递, 快递小哥有了"专属"服务卡,老年人 就近能借取轮椅等应急物……在人民 城市建设的过程中,金山不断突破难 点、增添亮点,始终将"以人为本"镌刻 在发展的每个细节中。

如果说,人民是一座城市的核心, 那么开放,则是一座城市的态度。

在2024年11月举办的上海低空 经济产业推介暨高质量发展大会上, 金山、杨浦两区签署合作协议,并联合 发布一批低空经济应用场景,引来相 关行业普遍关注。

在上海,这种区与区之间的深度 合作并不多见。相隔70多公里的两 个区,突破地理距离,以各自优势互 补,牵手推动产业协同发展。

一个区如此,对个体来说,以开放的姿态谋求合作,亦是发展的关键。在第七届进博会上,不乏连续七届参展的金山企业,他们抢抓机遇,签约合作,通过进博会这个大平台进一步寻找新机遇,拓宽朋友圈。

而其中,能促成双方合作的,无疑 需要拥有具有核心竞争力的"硬核"密 础

新质生产力,是去年各大行业的 高频热词,核心即创新,这也是一座城 市的动能所在。对于一个以农业、化工、制造业为特色的郊区来说,如何培养和发展属于金山的新质生产力,需要谋划和思考。

从传统的农业领域,到新兴的生物制造、纤维材料,再到大热的低空经济,金山不断突破固有传统印象,抢占未来产业的新领域、新赛道,发展新质生产力的步伐坚定而稳健。去年以来,一批围绕生命健康、新一代信息技术、新材料、高端智能装备四大产业集群的重点项目相继落地,产业含新量、含绿量不断提升。

回望来时路,我们看到了金山的 坚守与初心,突破与前行。追光逐梦 路上,我们满心澎湃。

2025年,既是"十四五"规划的收官之年,也是"十五五"规划的编制之年。在前不久召开的六届金山区委九次全会上,强调今年要突出"聚焦转型发展增动能、聚力攀高克难防风险"工作主线,进一步全面深化改革,扩大高水平对外开放,推动经济持续回升向好,更好统筹发展和安全,高质量完成"十四五"规划目标任务,深入谋划"十五五"发展思路。

"奋斗坐标"清晰可见,手握"含金量"资源的金山,未来定是大有空间可为。我们要紧抓南北转型发展战略的东风,依托自身资源禀赋和产业基础,加速转型、"破圈"升级。

这一年,许多事值得我们期待——

上海乐高乐园度假区建成开园、瑞金医院金山院区基本完工、华师大二附中金山实验学校新校区投用、市域铁路南枫线项目亭林站主体结构基本完工……这些和百姓生活息息相关的重大和实事项目,不仅能让金山的"标签"更加立体多维,更是积极践行"人民城市为人民"的生动实践。

而作为这些重要事件的记录者,《金山报》也在这一年迎来创刊30周年。融媒体背景下,《金山报》不断突破创新,以全新的面貌拥抱这个变化的时代。字里行间,广大读者不仅能感受到时政新闻的深度,也能享受到信息服务的广度。希望这些改变,能给热爱《金山报》的读者带去更好的悦读时光……

前路漫漫亦灿烂。让我们心怀梦想、携手并进,共同迎接充满希望的未来吧!

